

# 克服逆境

一個靠主克服逆境的人，了解神比任何自己遇到的問題都還偉大，靠著神在逆境中的信仰依然可以成長。

文／馬家驊主講 茵芙整理

圖／Dora



真理  
專欄

聽道筆記



**有甲薛**勇士耶何耶大的兒子比拿雅行過大能的事；他殺了摩押人亞利伊勒的兩個兒子，又在下雪的時候下坑裡去，殺了一個獅子，又殺了一個強壯的埃及人；埃及人手裡拿著槍，比拿雅只拿著棍子下去，從埃及人手裡奪過槍來，用那槍將他殺死。這是耶何耶大的兒子比拿雅所行的事，就在三個勇士裡得了名（撒下二三20-22）。

這裡記載比拿雅做了三件事，就是殺了摩押人的兩個兒子、一隻獅子及一個強壯的埃及人。而他面對埃及人時，手中只有棍子。試想，我們在這種情形，如何評估成功的機會？

尤其在下雪的日子、在坑洞裡，又遇到獅子。獅子的靈敏度都比人強，牠的嘴巴強而有力，可咬穿人的頭骨……。以地點來

說，在光線不好的坑裡，獅子的眼力比人好；雪地濕滑，獅子的抓地力也比人強；獅子的力氣也勝過人。這樣，比拿雅贏的機率有多少？他只有一根棍子，怎麼能勝過獅子？但他鼓起勇氣，採取行動，沒有用下雪天、在黑暗的深坑等不好的條件當藉口。我們看出一個靠主克服逆境的人，了解神比任何自己遇到的問題都還偉大，靠著神在逆境中的信仰依然可以成長。而且，當形勢看起來沒有勝算時，也就是我們看到神蹟和要彰顯神榮耀的時候（撒下二三20-23）。

## 一. 勇敢面對逆境

神比我們有智慧，祂會在最適合的時間把我們擺在最適合的地方，但我們常覺得這個地方不好、為什麼要擺在這裡？若常覺得所處的環境不好、這個時代不好，又怎麼去傳福音呢？事實上，神給我們很多機會的外表像獅子，讓人會害怕倒退，但我們也可以勇敢迎向前。「一隻獅子」是我們向前的機

會；只想要安逸、安穩的狀態，反而是一種危險；有時候冒險，反而是一個好機會。

通常人會覺得後悔有兩種，一種是做事後會說「早知道就不要去做」；另外一種後悔比較不容易發現，就是當時應該起來講一句話、做一件事，卻不敢。也許我們一輩子沒做什麼大的錯事，但也可能沒做過什麼對的事。我們在生活中，若只做到遠離作惡，那就只是半個基督徒，神對我們的呼召，不是只有遠離罪惡，有時反而要去追逐獅子。「不入虎穴，焉得虎子？」告訴我們要在障礙中尋找機會，如果沒有勇氣跨出這一步，永遠不可能追逐獅子。

當我們看到比拿雅好厲害好勇敢，看到弟兄姐妹的信仰很堅強、熱心服事……。其實，他們都是平凡人，和我們一樣，也會怕遇到下雪、會跌到坑洞、害怕被獅子吞滅。但倚靠神克服逆境，最重要的不是結果，而是過程中的勇氣；不要讓內心的恐懼阻礙我們去回應、去完成神對我們的呼召。神把我們放在哪裡、給什麼資源，都要充分利用，屬靈生命的成熟就是看見神給你的機會，勇敢去抓住，把機會當成神給的禮物。

《士師記》第七章記載基甸帶兵去打仗，但神覺得基甸帶領的人數太多，經過幾次的試驗，最後只剩下三百人，而且只有帶著號角和空瓶，卻要去迎戰如蝗蟲般那麼多的敵人。如果你是基甸，你心裡怎麼想？「怎麼可能？」「神是不是搞錯了啊？」但基甸依然順服的吩咐，靠著神的大能，擊潰敵軍。這場戰役當然是神要訓練百姓專心倚靠祂，但也因為基甸的勇敢迎戰。

有時候，我們會覺得自己很聰明，可以處理很多事；有時候，也會向神禱告祈求減少生活中的障礙。我們希望每件事都對自己有利、每天都是晴天，行車、走路遇到綠燈……，但現實生活是不可能這樣的，一定有不順利的時候，這也是我們學習信靠神的經歷。如果用顯微鏡來看神，我們會認為面對的問題這麼大，神這麼小，怎麼能解決？如果用放大鏡來看神，那我們所面對的問題就愈小。不要忘記，神的道路高過我們的道路；神的意念高過我們的意念（賽五五8-9）。

## 二. 重新定義逆境

面對愈害怕的事，表示所做的決定對我們愈重要，也會有莫名的恐懼。信心就是除去恐懼的過程，因此我們要勇敢面對我們的恐懼，不要在它面前逃跑。摩西逃離埃及四十年，最後，神要他回去面對埃及。我們心裡是否也有一個埃及，在十年、二十年後，神要你回去面對。

我們的心是一個獨立的空間，在心裡，地獄可以變成天堂，天堂也可以變成地獄；心態會決定我們對環境的看法，因此面對問題時，重要的是心境，不是環境。我們向神禱告，求神不要讓我們遇到下雪、不要落在坑裡、不要遇到獅子、不要遇到拿長槍的埃及人……。如果神答應我們所有的禱告，會變成怎樣呢？終有一天回頭想，我們會感謝神沒有答應我們當初所有的祈求。我們應該祈求堅強的信心、祈求完成這件事的力量。假使一輩子不要遇到逆境，就會一事無成，

失去成長的機會。在逆境中，要問自己，神要我學習什麼功課？

「徒十六16-25」記載保羅和西拉因傳福音被抓入監，但他們仍唱詩禱告神，這是很不容易的事。想想，我們如果為神為教會付出、奉獻，還被打被關，一定覺得沒有埋怨神就不錯了，還要唱詩禱告嗎？這也表示保羅和西拉的信仰，不是因為環境來決定。有人在環境好的時候就讚美神，環境不好就埋怨神，這樣的信仰是依據環境來決定。所以，主觀的態度比客觀的環境來得更重要，如果不把困難當成一門功課，痛苦永遠是痛苦；只有把困難當功課，痛苦才有收穫。就如「林後一4」所說的，我們一切患難中，祂就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。

### 三. 靠神創造環境

「撒下十三」記載掃羅作以色列王第二年的時候，率領百姓攻打非利士人。非利士人有車三萬輛，馬兵六千，步兵像海邊的沙那樣多。以色列百姓見自己危急窘迫，就藏在山洞、叢林、石穴、隱密處和坑中。又提到以色列全地沒有一個鐵匠可以製造兵器，百姓中只有掃羅和他兒子有刀槍。這絕對是逆境。約拿單怎麼看這個情形呢？他對拿兵器的少年人說：「我們不如過到未受割禮人的防營那裡去，或者耶和華為我們施展能力；因為耶和華使人得勝，不在乎人多人少」（撒下十四6）。

聖經中「勇敢面對」的人也不少。亞伯拉罕被稱為信心之父，「他因著信，蒙召的時候就遵命出去，往將來要得為業的地方去；出去的時候，還不知往哪裡去」



◀ 耶和華說：天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念。

(來十一8)。約瑟被哥哥賣到埃及，面對困境，他沒有埋怨神忘記他、沒有看顧他，而是說出這句經典的話：「從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景」(創五十20)。亞哈隨魯王想要剪除、滅絕猶大人，以斯帖挺身而出的說：「我違例進去見王，我若死就死罷！」結果，王撤回命令，族人因而保全性命(帖四16)。還有，尼希米勇敢請求王差他回去猶大地重建聖殿(尼二5)、但以理的朋友拒絕向偶像下拜，讓神的名在外邦中得著稱頌(但三16-18)、彼得約翰被禁止傳福音，但卻因堅持「所看所聽的，不能不說」而將福音廣傳(徒四19-20)。

勇敢的面對，能夠改變局勢。我們常常會抱怨因為環境差造成不好的後果，但靠神克服逆境的人會尋找需要的環境，如果找不到，他們就創造環境。《士師記》第三章記載珊迦只有用趕牛的棍子就打死六百個非利士人，就像比拿雅的武器只有棍子。他們沒有找理由、找藉口，而是找解決問題的方法，把環境轉成是對自己有利的。

從我們的生活、服事的經驗中，我們看出神的目的，祂要我們憑著信心和與勇氣去面對困境，也讓我們知道，也許只要我們付出一個小小的行動，就可以改變一個局勢。有些人蒙受神給他很多的恩賜，但他做很少的事；有些人也許領受的恩賜不多，但都盡力去做。我們要依照神給的資源，把事情做

到最好，因為那也是看清楚神給我機會的時候。曾有人說，不要害怕生命到終點，而是要擔心生命從未開始。因為若只求安逸、平順，不願跨出舒適圈，就不會成長，屬靈的生命亦然。

## 結論

如果把比拿雅和獅子這段事蹟拍成電影，在兩個都消失在深坑時，我們會看不見，但會聽到聲音，先是人的叫聲和獅子的吼聲，後來就會連聲音都沒有。如果你是觀眾，想想一個人和一隻獅子在黑暗的坑洞，誰比較有機會活著走出來？當大家都不看好你的時候，覺得發生這樣的事，會讓整個家族站不起來，讓你的信仰崩潰、失敗；此時我們更要靠神勝過。

這個事件，最後走出來的，照常理應該是獅子，但聖經記載的卻是比拿雅。也許我們現在就遇到下雪天、遇到獅子、在深坑、被獅子逼到牆角……，我們要睜開眼睛看見這隻獅子，思想神為什麼讓我遇到這隻獅子、要我學習什麼功課？我們應當勇敢面對，不要一輩子在恐懼、害怕面前逃跑，甚至要主動追逐獅子，勇敢地去追神所安排的這隻獅子。因為我們所經歷的都在神的掌握中，在祂必有無限的美好。

